

# Delavska

# GLASILO PRAVICA

## KRŠČANSKEGA DELOVNEGA LJUDSTVA

### Čas in ideja

Napadi, laži in demagogija, s katero so zadnja leta tako blatili razni kratkovidni ljudje našo Jugoslovansko strokovno zvezo, dobivajo vsak dan lepšo sliko.

Koliko papirja in okrožnic se je natisnilo proti nam, tečaji in sestanki so se prirejali, na katerih se je dopovedovalo, kakšna pošast je JSZ, da ima zvezo z Moskvo, da so uporniki in ne vem kaj še vse! Vsak smrkovec na cesti nam je smel izpraševati vest, koliko smo krščanski. Kar pojdi na deželo ali pa v kako najbolj oddaljeno kmečko naselje ter vprašaj, če jim je kaj znanega o JSZ, dobil boš odgovor, kakršnega ne boš pričakoval. Ljudje, katerim je lastna korist več, kot pa kako krščansko delavsko gibanje, so pač s primerno propagando tudi to poskrbeli. Vsak dan postaja ta igra bolj žalostna za slovenskega delavca in čas bi že bil za bolj resno delo.

Od dneva, ko se je ustanovila proti nam ZSD, se nismo o njenih potih čisto nič zmotili. Vedeli smo, da se ni ustanovila zaradi potrebe, ne zaradi papeških okrožnic, pač pa nekim ljudem v čisto njihove namene. Vso tragiko tega igranja pa ne bodo občutili kakšni uradniki OUZD, pač pa samo naši delavci. In skrajni čas bi že bil, da se vsi taki ljudje odstranijo iz delavskega gibanja, da bo sam delavec nosil zastopno legitimacijo, ker tudi tu naj velja načelo: Delavske organizacije delavcem!

Ako naletiš slučajno na kakega simpatizirerja »modernega« gibanja, ti bo iz debatne zagate takoj našel odgovor: »Je pač čas tak« — »treba je biti pač stvaren in iti s časom«, ali pa ti bo začel pripovedovati o kakem večjem in manjšem zlu. To je morala današnjih dni, katera je pa kaj čudna.

Čas je tak — seveda, če je eden slab, moramo biti pač tudi mi taki. Treba je biti pač stvaren — seveda, pojdimo za časom, za poganstvom, in kar bo še čas prinesel. Kaj ideje, kaj petinštiridesetletni preizkušeni programi, to ni moderno...!

Dovolj je slepomišenja! Naše ideje, katere so zgrajene na temelju papeških okrožnic, se ne dajo in ne morejo obračati po času in vetru. Ravno tako ni naš veliki učitelj J. Ev. Krek pred 45 leti ustanovil našo organizacijo zaradi mode, ampak zaradi potrebe v smislu »Rerum novarum«. In to dediščino smo dolžni varovati ter jo bomo ohranili poznejšim rodovom. Naša ideja niso bili strokovni tajniki in tudi ne načelstvo, ampak je nekaj vzvišenejšega, katere moč črpamo iz Golgote. Borba proti nam je kaj nesmiselna, ker je življenje treba usmerjati, da bo teklo po tiri ideje, nikdar pa dopustiti, da bo čas usmerjal življenje.

Praktično rečeno: Ob priliki kongresa Jugorasa v Belgradu dne 26. aprila lanskega leta je ob priliki izročitve zastave izjavil njihov predsednik: »Ta naša zastava mora iti od zmage do zmage. Naj padajo glave, mi zastave ne bomo zapustili. Danes prisegamo...« Na tem kongresu je bil navzoč tudi predsednik Zveze združenih delavcev Preželj France ter je v imenu ZSD med drugim tudi izjavil: »Zato nam je vaša organizacija še bližja, ker nas oklepajo isti smotri in cilji... Vaši uspehi so tudi naši uspehi...« In resolucija in sklepi na tem zborovanju so bili odločno proti navodilu papeške okrožnice, katera pripoznava pravico do svobodnega delavskega združevanja. Torej nikake legitimacije v tem pogle-

### Kriza sindikalizma

Nekam čuden naslov, kaj ne? Da bi poleg gospodarske in raznih drugih kriz, kakor jih danes moderno imenujemo, v to zašle tudi delavske strokovne organizacije. Pa je vendar na tem precej resnice. Le pogledjmo to stvar nekoliko pobliže.

Po svetovni vojni so svobodne delavske strokovne organizacije vseh smeri imele velikansko polje dela, katerega so se več ali manj lotile in ga obdelovale z veliko vnamo. Pri tem delu pa niso zadosti skrbele za res strokovno ali gospodarsko vzgojo delavstva. Tekmovali so le v tem, kdo bo delavstvu znal več obljubiti in ga na ta način pritegnil v svoj krog. Nesporno je seveda, da se je v tem času veliko naredilo. Tako v pogledu socialno politične zakonodaje, kakor tudi gmotnega izboljšanja delavskega položaja. Vse to delo pa je bilo več ali manj izvršeno samo na pol. Tega so bile strokovne organizacije le deloma krive.

Delavske strokovne organizacije so se za dosego svojih namenov posluževale tudi političnih strank. Na ta način je nastalo neko sodelovanje, ki pa je bilo različno. Po učinkih, ki jih moremo danes presojati, je šlo to sodelovanje v dveh smereh.

V zahodni Evropi so si na primer delavske strokovne organizacije znale ustvariti položaj res svobodnih delavskih organizacij, ki so bile popolnoma neodvisne od raznih političnih strank in struj. Še več! One so skupno z ostalimi stanovskimi strokovnimi organizacijami dobile premoč nad političnimi strankami in jim tako le te dajale direktive in smer posebno v gospodarski politiki.

Ker so se na ta način zbirali okrog vodstva oz. so imeli na to vodstvo gospodarske politike premoč in odločilni vpliv ljudje širokega obzorja in velikih gospodarskih sposobnosti, ne pa zgolj politični konjunkturisti, je razumljivo, da se je tudi vse življenje uravnavalo in vodilo po potrebah ljudstva. Zato tudi tu ne opažamo kakih težjih socialnih ali gospodarskih pretresov. To velja predvsem za Švico, Luksemburg, Holandsko in Belgijo. Do zadnjega časa bi mogli k njim šteti tudi Francijo. Težki pretresi, katere sedaj preživlja Francija, ne izvirajo iz prevelikih zahtev delavstva, kakor nekateri listi hočejo dokazati, pač pa so to povzročili kapitalisti, ki so, čim so čutili, da bo treba nekaj več dohodkov žrtvovati, spravili svoj denar na varno v zamejstvo.

V srednji Evropi, kamor spadamo tudi mi, pa ta sindikalna vzgoja in zavest ni bila taka, da bi moglo delavstvo in drugi stanovi, razen kapitalističnih (pri nas Zveza industrijcev)

du! Da bo pa slika lepša, napiše »Slovenski delavec« dne 18. februarja t. l. (Pij XI., socialni knez miru): »Mi si ob tej priliki ne moremo kaj, da ne bi poudarili, da se smatramo srečne, da smo pri nas vprav mi prvi stvarno razumeli to socialno okrožnico miru in sloge in začeli borbo za njeno zmago med našim narodom.« Čudna je vsa ta ideologija, katero pa objektivno in pošten človek ne more razumeti. Danes sem bel, jutri zelen, potem škast itd., kakršni so pač ljudje, s katerimi občuješ in hodiš. Kaj značaj in ideje, samo da se rinemo naprej!

Krščansko delavstvo je s težkim sr-

ustvariti to, kar se je v tem pogledu ustvarilo na zahodu. Tu so bile delavske strokovne organizacije, ki so morale na videz po svojem delu in članstvu strokovne organizacije zahodnih držav celo prekašale, vendar le niso bile nikoli tako svobodne in nadstrankarske, da bi dobile kak večji vpliv na gospodarstvo in državno politiko.

Na zahodu je bila in je vzgoja povsem strokovno-gospodarska, seveda potem tudi delo, v srednji Evropi pa zgolj politična in je seveda iz tega nujno sledilo, da se je vse sukalo le okrog političnih voditeljev, oziroma političnih strank.

Na videz, so sicer bile delavske strokovne organizacije, tako krščanske kakor marksistične smeri, popolnoma svobodne — na videz pravimo, drugače pa so bile odvisne od svojih političnih strank in so jim tudi pridno služile.

Kakor pri nas, tako je bilo v tem pogledu tudi marsikje drugod. Politična stranka ene ali druge smeri je hotela imeti v politiki, gospodarstvu, kulturi in sploh na vseh področjih svojo prvo, zadnjo in odločilno besedo.

V političnih strankah pa se navadno zbirajo ljudje, ki so zgolj samo politiki, zato tudi presojajo in rešujejo vsa vprašanja le s strankarsko političnih pogledov. Taka politika pa sčasoma postane sama po sebi odmaknjena od ljudstva in njegovih potreb. Kdor kaj pogodrnja, je rušilec te skupnosti, kateri služi stranka, in ako je stranka celo na vodstvu države, seveda tisti tudi ruši njeno avtoriteto in ugled in ga je zato treba narediti kolikor mogoče neškodljivega.

Popolnoma razumljivo, da so tu bile najbolj nezadovoljne delavske strokovne organizacije. Zato se je tudi skušalo njihov vpliv in delo zmanjšati na minimum. Delavstvu se je dokazovalo, da more svoja vprašanja reševati edino v okviru velike in močne politične stranke.

Ta miselnost je postala usodna ne samo za delavske strokovne organizacije, marveč za cele narode in države same.

Pod geslom strankarsko politične discipline so morali zastopniki delavstva glasovati za razna pooblastila, ki so, kakor se je pozneje izkazalo, bila samo preteza, da je nekdo dobil popoln vpliv in državno oblast, nato pa vse to kot nepotrebnosti balast razpustil. Drugje so zopet žrtvovali svobodne delavske strokovne organizacije na ljubo politični stranki, da bi tako ustvarili državno strokovno organizacijo in si vsaj za nekaj časa še ohranili vpliv in oblast. Tako gre to svojo pot

cem ter zavedajoč se položaja, gledalo to neenako borbo proti nam, od katere bo brez dvoma imel koristi samo — tretji...

Mi iz naših src ne moremo iztrgati našega J. E. Kreka, ne moremo pljuniti na naše 45 letno delovanje, oziroma zažgati vso Krekovo ideologijo ter iti s časom.

Ostati hočemo še nadalje na naši poti, kjer ne bomo klicali, »da naj padajo glave« in »vaši uspehi so naši uspehi«, pač pa naj raste iz ljubezni in pravice naša Jugoslovanska strokovna zveza, v lepše čase in lepšo prihodnost!

Top.

dalje na vseh področjih javnega in gospodarskega udejstvovanja.

Posledice: popolno uničenje ne samo delavskega strokovnega gibanja, marveč tudi strankarsko političnega življenja v okvirih, katerih smo bili vajeni.

Tako se godi vsem in povsod, kjer so vladali in vodili zgolj politiki, ne pa pravi in resnični predstavniki delovnih stanov. Težke napake, katerih bremena mora seveda nositi ljudstvo.

Zato nikakor ni dovolj, da ob vsaki priliki poudarjamo svobodo in neodvisnost delavskih strokovnih organizacij od političnih strank, marveč je treba delavstvo tudi v tej smeri pravilno vzgajati. Ne mislimo tu zagovarjati razrednega boja; ravno narobe. Gotovo je najbolj zdravo, da si posamezni stanovi izberejo svoje voditelje iz lastnih vrst, pa naj bodo to delavci, gospodarstveniki, obrtniki, trgovci in drugi, kot pa da nekdo diktira od zgoraj navzdol.

Kadar bo prišlo do takih organizacij, tedaj bo tudi politično življenje in delo teklo popolnoma drugače, kot doslej. Vsak stan bo poslal k temu delu svoje najboljše ljudi. Od teh ljudi, pa bo vsak stan tudi lahko zahteval pošteno delo; če ga ne bodo vršili, jih bo zamenjal. Danes pa so vsake zamenjave nemogoče. Če je kdo še bolj nesposoben, ga varuje strankina avtoriteta in vsi drugi morajo ponižno služiti.

Najbolj važno pri vsem pa je to: zdrav razvoj in napredek vsake države je mogoče le tam in tedaj, če odločajo v državni politiki res gospodarstveniki, ne pa »dnevni politiki«. Takih sposobnih gospodarstvenikov pa imamo danes dovolj tudi med delavstvom. J.R.

### Proglas akademikov Aleksandrove univerze v Ljubljani

Težak svetovno politični položaj, v katerem se je čez noč znašel ves svet, posebno mali narodi, nas je združil v enoten akademski narodni blok, da s tem dokažemo svojo neomajno narodno in državno zavest.

Združeni akademiki Aleksandrove univerze stojimo na stališču, da je edino močna, na podlagi enakosti narodnih pravic Slovencev, Hrvatov in Srbov urejena Jugoslavija izključni okvir, v katerem moremo in hočemo živeti svoje narodno in državno življenje.

V tem trenutku združena slovenska akademska mladina Aleksandrove univerze slovesno izjavlja, da se v interesu narodne solidarnosti odreka vsem medsebojnim trenjem.

V Ljubljani, 16. marca 1939.

SKAD Danica — JNAK Edinstvo — JNAD Jugoslavija — AKD Kladivo — DSKA Savica — Slovenski klub — AK Straža — SKAD Zarja.

Ne pohujšujmo se nad slabotnimi ljudmi, ki se boje boja; za zgled si vzemimo močne in odločne, ki se ne boje ničesar!





